

**СПЕЦОПЕРАЦИЯ**..... 4—5

**Освобождение Мариуполя**  
Хроника фоторепортера «Российской газеты» Владимира Аносова



**СОСЕДИ**..... 6

**Уроки ненависти**  
В учебниках, найденных в украинских школах, один враг — Россия

**УРОКИ ИСТОРИИ**..... 8

**Из-под земли достали**  
Последний бой бандеровцам в СССР был дан в 1960 году



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 68 (8716)  
30 марта — 5 апреля 2022  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 30 МАРТА > ЧЕТВЕРГ 31 МАРТА > ПЯТНИЦА 1 АПРЕЛЯ > СУББОТА 2 АПРЕЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 3 АПРЕЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 4 АПРЕЛЯ > ВТОРНИК 5 АПРЕЛЯ



**ПЕРЕПИСКА** Ветеран Великой Отечественной попросила внуков добить нацистов..... 7

## Письмо с фронта

**ЭКСПЕРТИЗА**..... 21

Есть ли в колбасе мясо. И когда мясные продукты были лучше — в СССР или сейчас?

**АПТЕЧКА**..... 22

Таблетки от паники. Смогут ли дженерики заменить дефицитные зарубежные лекарства

**СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ**..... 25

Один день с «Наполеоном». Внучка Корнея Чуковского о том, как дед праздновал дни рождения

**САД-ОГОРОД**..... 29

Фазы роста. Что советует лунный календарь садоводам

# Волга-Кама



**И снова в Беларусь  
Из Казани в Минск  
самолетом**

АВИАСООБЩЕНИЕ между двумя столицами было прервано два года назад из-за коронавируса. Добраться до Минска татарстанцы могли только с пересадкой в Москве. Девятого апреля Embraer 175, рассчитанный на 76 пассажиров, отправится в первый после перерыва рейс. Вылеты будут по вторникам и субботам. Из Минска можно продолжить путешествие в страны, с которыми у России нет прямого сообщения. Например, в Грузию.

## Белые кораблики Навигация в Татарстане откроется 30 апреля

### ТРАНСПОРТ

✍ Олег Платонов, Казань

По словам замглавы Министерства транспорта и дорожного хозяйства РТ Айрата Садыкова, главной задачей сезона — 2022 является обеспечение бесперебойной работы пассажирской навигации.

В рамках подготовки к сезону судоходные компании республики призвали своевременно завершить ремонтные работы на судах и дебаркадерах, чтобы в срок приступить к навигации. Также они должны до ее начала провести тральные работы на судовых ходах и подходах к причалам и выставить навигационные знаки по маршрутам движения пассажирского флота, осуществляющего пригородные перевозки.

Из Казани будут выполняться пригородные рейсы до населенных пунктов Садовая, Печищи, Ташевка, Кзыл Байрак, Шеланга, Свияжск. Из Чистополя будут организованы рейсы до Красного Яра, из Набережных Челнов — ежедневные рейсы до Соколки. Кроме того, из Казани будут выполняться скоростные рейсы до Болгар и Тетюш.

Учитывая, что все больше россиян планируют предстоящий отпуск провести на родине, растет количество желающих отправить-



АЛЕКСАНДР ЗИКИНИН

ся в путешествие из столицы Татарстана на теплоходе. По мнению экспертов рынка, количество раскупленных путевок вырастет в среднем на 15-20 процентов.

Напомним, в прошлом году из-за обмеления Волги и Камы навигацию пришлось завершить за две

недели раньше. Каков будет уровень воды и уровень цен на пассажирские перевозки в этом году, пока неизвестно.

Главная задача предстоящей навигации — обеспечение бесперебойной работы пассажирского речного транспорта.

## Таблетки с запасом

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

✍ Ольга Кондрева, Казань

Несмотря на усиливающееся санкционное давление на Россию, импортные препараты не исчезнут с полок аптек. Об этом заявила заместитель министра здравоохранения РТ Фариды Яркаева. Она напомнила, что санкции не затронули лекарства и изделия медицинского назначения и до сих пор ни одна зарубежная компания не заявила о том, что уходит с фармацевтического рынка республики. Мало того, некоторые транснациональные фармкомпании по своей инициативе сообщили о том, что продолжат поставлять жизненно важные и необходимые препараты в нашу страну.

— Чтобы открыть заводы по новейшим технологиям в России, были вложены огромные деньги. Естественно, бросить эти предприятия или приостановить их деятельность владельцы не могут, — отметила замминистра здравоохранения РТ.

Между тем, по оценкам Минпромторга РФ, 61,5 процента всех препаратов, которые находятся в обращении на российском фармрынке в натуральном выражении, — отечественные. Хотя не секрет, что в большинстве случаев для их изготовления используется импортное сырье.

По словам Фариды Яркаевой, такая ситуация характерна не только для России. Все страны мира, включая европейские государства и США, закупают фармацевтические субстанции: действующие вещества, которые составляют основу лекарств, — в Индии и Китае.

— Более половины препаратов из перечня жизненно важных и необходимых лекарственных средств (ЖНВЛС) можно произвести по полному циклу и в России, — подчеркивает она. — В течение последних двух лет в Братске, Москве и Санкт-Петербурге открылись новые заводы по производству активных веществ фармацевтических субстанций. Это дополнительная возможность обеспечения стабильности и национальной безопасности в нашей стране.

Кроме того, как уже сообщала «Российская газета», беспрецедентные меры для бесперебойного обеспечения лекарствами приняты на федеральном уровне. В том числе они предусматривают и существенное изменение правил бюджетных закупок лекарств и предпочтения для производителей препаратов по полному циклу. Также в соответствии с новыми требованиями дистрибьюторы обязаны строго соблюдать графики отгрузки препаратов, а производители и поставщики медицинских изделий — не менее чем за полгода до прекращения произ-

водства продукции или ввоза ее на территорию России уведомлять об этом Росздравнадзор.

Минздрав Татарстана не испытывает беспокойства по поводу обеспечения лекарствами. Не о чем волноваться и льготникам. Они уже фактически обеспечены препаратами вперед на 4,5 месяца. На такое время рассчитан запас, созданный на государственном предприятии «Таттехмедфарм». Поставки идут по плану.

Сейчас лекарства закупаются на второе полугодие 2022 года. Достаточно препаратов, в том числе импортных, причем с большим запасом, и для участников программы борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями. Так что, утверждают в ведомстве, объективных причин для ажиотажного спроса на лекарства в Татарстане нет.

### КСТАТИ

Запасать лекарства не имеет смысла еще и по той причине, что со временем, причем еще до истечения срока годности, они могут потерять эффективность из-за неправильного хранения. Им, к примеру, не место не только в дверце холодильника, но и на кухне, где нестабильная температура и влажность. К тому же некоторые лекарства нельзя хранить рядом друг с другом, так как это ослабляет их свойства.

## Многодетным помогут с жильем

### СОЦПОДДЕРЖКА

В Чувашии многодетные семьи, где воспитывается пятеро и более детей, в этом году смогут получить единовременную выплату на покупку жилья. Деньги также можно направить на строительство собственного дома. Законопроект в двух чтениях приняли на очередной сессии Госсовета республики. Теперь у многодетных семей есть выбор — получить денежную выплату или готовое жилье, но по договору социального найма.

Раньше им было доступно только получение квартиры по договору социального найма при условии, что семья признана нуждающейся в жилье. Размер жилищного сертификата будут расчи-

тывать, исходя из полагающейся семье площади и средней рыночной стоимости типового жилья на первичном и вторичном рынке.

Новой формой поддержки в 2022 году смогут воспользоваться 26 многодетных семей. На эти цели бюджет направит 120 миллионов рублей. В этом году также будет увеличен размер пособия по уходу за приемными детьми. Ежемесячные выплаты составят 4038 рублей на воспитание одного и двух детей, на трех и более — 5735 рублей. Второй опекун тоже сможет получить увеличенную материальную помощь, но при условии, что семья воспитывает шесть и более приемных детей.

ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВ,  
ЧЕБОКСАРЫ

## Смягчили ограничения

### ИНИЦИАТИВА

В Татарстане увеличили время продажи алкоголя. Соответствующие изменения в действующее законодательство внес Госсовет РТ. Напомним, что в России установлен запрет на продажу алкогольной продукции с 23.00 до 8.00. В 37 субъектах РФ, в том числе и в Татарстане, региональные власти ввели дополнительные ограничения времени. В частности, в республике торговать горячительным в розницу не разрешалось с 22.00 до 10.00.

Теперь временные рамки будут расширены. Запрет на розничную продажу спиртного будет действовать лишь с 23.00 до 8.00. По словам председателя парламентского Ко-

митета по экономике, инвестициям и предпринимательству Лутфуллы Шафигуллина, данная мера направлена на поддержку предпринимателей, занимающихся производством и реализацией алкогольной продукции в условиях сложившейся на фоне усиливающегося санкционного давления на Россию экономической ситуации.

Предполагается, что это положительно повлияет на объемы розничной продажи алкоголя в торговых точках, расположенных в приграничной зоне республики, так как в соседних Чувашии, Башкортостане, Кировской и Самарской областях действуют аналогичные ограничения времени торговли спиртным.

ОЛЬГА ИВАНОВА, КАЗАНЬ

### СТОП-КАДР



АЛЕКСАНДР ЗИКИНИН

В Казанском федеральном университете прошла XIV серия научно-популярного проекта «PROНаука в КФУ» под названием «Техноночь». Она была посвящена современным технологиям, искусственному интеллекту и нейросетям. Гостям вуза прочли лекции и показали всевозможные опыты и эксперименты.